

## ПРИНЦИП ТОЖДЕСТВА ПРОТИВОПОЛОЖНОСТЕЙ – МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ ОСНОВА ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕХОДА ОТ ПРЕДЫСТОРИИ К КОММУНИЗМУ

Исследуя общество как саморазвивающуюся систему, мы пришли к выводу о необходимости обоснования и формулирования принципа тождества противоположностей, так как он имеет важное методологическое значение в познании общества и стадий его развития. Этот принцип лежит в основе закона диалектики единства и борьбы противоположностей, научной периодизации исторических этапов в развитии общества.

Обоснование принципа тождества противоположностей осуществляется нами вначале на уровне научной абстракции, с тем чтобы в последующем перейти к его применению при исследовании исторических этапов в развитии общества, не "натякаясь", по выражению В.И.Ленина, на общие вопросы.

Если диалектику определяют как учение о единстве противоположностей, то вполне логично считать, что принципом познания объективного мира является и принцип тождества противоположностей. В законе единства и борьбы противоположностей он составляет один из важных элементов. К сожалению, этот закон познания не получил дальнейшего развития в литературе по философии. Однако статус принципа познания имеет силу закона. И наша задача – дать его обоснование, показать его значение для научной периодизации истории в общественном развитии. Сущность данного принципа сводится к разделению единого на взаимоисключающие противоположности и на этой основе – к дальнейшему развитию объективного мира в результате "борьбы" противоположностей.

Если суть диалектики в раздвоении единого и познании противоположных частей его, то перед нами стоит задача – на уровне научной абстракции – определить это нечто единое в общественном развитии, его противоположные стороны, противоположные одна другой. И таким образом подойти к обоснованию научной истинности Марксовой периодизации истории.

Если "нечто единое" – это производство общественной жизни, то возникает вопрос: что же составляет его части, которые находятся в

74

противоречии, противоположности друг к другу? На наш взгляд, таковыми являются категории "производство", "потребление", "распределение" и "обмен". Именно указанным категориям К.Маркс уделяет особое внимание в своих "Экономических рукописях 1857–1858 годов". Исследуя производство на уровне научной абстракции, К.Маркс рассматривает взаимоотношение и взаимодействие между производством и потреблением, производством и распределением, производством и обменом (обращением).

Сопутствующими основному принципу (тождества противоположностей между производством и потреблением) являются категории "потребности" и "интересы", "распределение" и "обмен". Они составляют связующие звенья (моменты) между производством и потреблением. Можно также сказать, что между потребностью и производством существует тождество противоположностей, так как "без потребности, – подчеркивал К.Маркс, – нет производства". /Маркс К. Из рукописного наследия К.Маркса. Введение. (Из экономических рукописей 1857–1858 годов). [Маркс К., Энгельс Ф. – Соч. – 2-е изд. – Т.12. – С.718]. Это – с одной стороны, а с другой – "именно потребление воспроизводит потребность". [Там же]. В этих словах К.Маркса достаточно убедительно показано, что потребность в жизненных благах является тем связующим звеном, которое лежит между производством и потреблением, обеспечивая цикличность в развитии производства. Разве не тождество противоположностей между производством и потреблением имел в виду К.Маркс и тогда, когда писал: "Производство создает материал как внешний предмет для потребления; потребление создает потребность как внутренний предмет, как цель для производства" [Там же. С.719].

Потребность в том или ином предмете реализуется в акте его распределения. "Между производством и продуктом, – отмечал К.Маркс, – встает *распределение*, которое при помощи общественных законов определяет его долю в мире продуктов; следовательно, распределение становится между производством и потреблением". [Там же. С.720]. Таким образом, в системе производства распределение выполняет функцию обеспечения взаимодействия между ними. Связующим звеном (моментом) между производством и потреблением выступает также обмен. Он находится между производством и распределением – с одной стороны, а также между производством и потреблением – с другой. Вот как об этом пишет сам К. Маркс: "Поскольку *обмен* есть лишь опосредствующий момент между производством и обусловленным им распределением, с одной стороны,

75

и потреблением, с другой стороны, а потребление само выступает как момент производства, постольку и обмен, очевидно, заключен в производстве как его момент" [Там же. С.725].

Если принцип тождества противоположностей лежит в основе научной периодизации истории, то в соответствии с Марксовой периодизацией истории перед нами стоит задача показать, применяя принцип тождества противоположностей, когда в истории развития человеческого общества имела место непосредственно общественная форма производства, в чем заключается ее отрицание и прогнозирование отрицания отрицания, то есть восстановление непосредственно общественного производства, но на более высокой стадии развития человеческого общества, то есть при коммунизме.